
REMARCABILE REZULTATE ALE CERCETARILOR 
ARHEOLOGICE IN ULTIMELE DOUA DECENII, PRIVIND 

ETNOGENEZA ŞI CONTINUITATEA ROMANILOR, LA EST DE 
CARPAŢI 

de IOAN MITREA 

Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român a marcat incepu
tul unei noi epoci, de puternic avint creator, în toate domeniile de acti
vitate. In ansamblul realizărilor obţinute in cele două decenii (1965-
1985), de după Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, un 
loc important il ocupă cele privind cercetarea şi cunoaşterea istoriei 
poporului român. 

Dezvoltarea istoriografiei româneşti, in cele două decenii de după 
Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, poartă amprenta 
�indirii novatoare a tovarăşului Nicolae Ceauşescu. Nu există moment 
sau eveniment marcant, definitoriu, al evoluţiei noastre istorice, asupra 
căuria tovarăşul Nicolae Ceauşescu să nu-şi fi spus cuvîntul realist, 
reliefînd sensurile adinci şi multiple ale fiecăruia din aceste momente. 

Din această perspectivă opera teoretică a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, a fundamentat şi dat noi dimensiuni corelaţiei dialectice de 
nedespărţit trecut-prezent-viitor, reprezentind o contribuţie de mare 
valoare pentru studierea istoriei patriei, pentru orientarea activităţii 
intregului nostru front istoriografic 1. 

In ansamblul realizărilor istoriografiei româneşti, din ultimele două 
decenii (1965-1985), un loc distinct il ocupă cercetarea etnogenezei şi 
continuităţii românilor. 

Atenţia acordată cercetării acestor probleme a izvorit din realitatea 
că procesul etnogenezei românilor constituie un capitol important, 
fundamental, al istoriei noastre, actul de identitate prin care ne legi ... 
timăm în faţa umanităţii, precum şi din faptul că unii pseudo-istorici 
mai prezintă încă denaturat, neştiinţifio şi tendenţios, procesul de for
mare a poporului român, continuitatea sa neîntreruptă in spaţiul oar
pato-danubiano-pontic. In ciuda realităţilor evidente care dovedese ori
ginea daca-romană a poporului r0mân, formarea sa in vatra vechii 
Dacii, continuitatea sa neîntreruptă in acest teritoriu, unii istorici străini, 
certaţi cu adevărul ştiinţific, ignorînd şi mistificînd remarcabilele rezul
tate ale cercetărilor istorico-arheologice, încearcă să reînvie vechea şi 
depăşita teorie rossleriană, vehiculind teze confuze ce denigrează ade-

1 Nicolae Ceauşescu, Istoria poporului român, Culegere de texte, Ed. militară, 
Bucureşti, 1983. 
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vărurile ştiinţifice referitoare la originea daco-romană a poport�lui ro
mân, locul şi timpul in care s-a petrecut enogeneza românilor, pun sub 
semnul întrebării sau chiar neagă continuitatea neîntreruptă a dacilor, 
daca-romanilor şi apoi a românilor în spaţiul c1rpato-danubiano-pontic. 

Importanţa deosebită a cunoaşterii ştiinţifice a procesului de for
mare a poporului român, a oontinuităţii sale neîntrerupte în spaţiul 
carpato-dunărean-pontic a fost subliniată deseori cu pregnantă de către 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, pentru ca în importanta Expunere la Ple
nara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 1982 să conchidă "Originea 
daca-romană şi continuitatea existenţei pe aceste meleaguri oonstituie 
caracteristici fundamentale ale poporului român. Stabilirea locului în 
istorie, a originii şi continuităţii în bazinul carpato-danubian ale popo
rului român, constituie fundamentul oricărei activităţi, ideologice, teo
retice şi politica-educative" 2. 

Studierea multiplelor aspecte privind etnogeneza şi continuitatea 
românilor a inregistrat succese notabile in ultimele două decenii pe de 
o parte ca urmare a sporirii bazei documentare, rezultat al intenselor 
săpături arheologice efectuate pe tot teritoriul ţării, iar pe de altă parte 
datorită faptului că această problematică a fost cercetată intr-un spirit 
cu adevărat ştiinţific. Se poate spune oă abia după Congresul al IX-lea 
al P.C.R. orientarea conturată la inceputul deceniului şapte, in sensul 
studierii in primul rind a fondului băştinaş, a început să dea roade. 

Aşa cum se anticipase, ca rezultat al acestei noi orientări, "s-a �mpus 
concepţia continuităţii în sensul cel mai larg, reducerea fenomenului 
migraţiilor la proporţiile sale reale, îndreptarea atenţiei către procesele 
de dezvoltare internă fără, desigur, a se neglija nici realitatea şi nici 
importanţa relativă a elementelor etnice alogene şi a influenţelor ex
terne" 3. 

In ultimele două decenii şi în studierea etnogenezei şi oontinui
tăţii românilor s-a recurs intr-o măsură tot mai mare la cercetarea in
terdisoiplina ră. 

Se poate aprecia că bogatele rezultate ale cercetărilor efectuate pe 
numeroasele şantiere arheologice, analiza ştiinţifică, sub multiple as
pecte a materialelor descoperite, studiile interdisciplinare şi ooncluziile 
lor, au oferit o temeinică dodUrnentaţie pentru reconstituirea tabloului 
real, obiectiv, al etnogenezei şi continuităţii românilor 4. 

In ansamblul cercetărilor arheologice, din ultimele două decenii 

(1965-1985), privind formarea poporului român şi continuitatea sa 
neîntreruptă în spaţiul carpato-danubiano-pontio, preocupan deosebite 

au avut drept obiectiv reconstituirea realităţilor istorice din regiunile 

2 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate, voi. 24, Editura politică, Bucureşti, 1983, p. 14-15. 

3 Ion Nestor, Arheologia perioadei de trecere la feudalism pe teritoriul R.P.R., 
in Studii, XV, 1962, 6, p. 1427. 

4 Nicolae Stoicescu, Continuitatea românilor, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 
Bucureşti, 1980, cf. in special cap. VI, p. 159-178. 
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olo• la est de Carpaţi ale României. Semnificaţia acestor preocupări este 
1'11 atit mai mare dacă avem în vedere faptul că uneori, mistifioîndu-se 
n•alltăţile etno-culturale, teritoriul Moldovei a fost - şi uneori mai 
o-.ll' - exclus din aria de formare a poporului român. Importantele 
"'/.Uitate ale cercetărilor efectuate în ultimele două decenii pe tot teri
lorlul Moldovei, au permis reconstituirea unui tablou istoric veridic al 
•·voluţiei societăţii omeneşti din acest teritoriu in epoca formării popo
rului român şi formularea concluziei, temeinic argumentată ştiinţific, 
1'1'1 acest spaţiu geografic a făcut parte integrantă din aria etnogenezei 
românilor, că realităţile etno-culturale din acest spaţiu, se inscriu organic 
In marea unitate etno-culturală specifică teritoriului carpato-dunărean
pontic din epoca etnogenezei românilor. 

Cercetările arheologice au dovedit că pe teritoriul Moldovei, unde 
In secolele premergătoare cuceririi Daoiei de către romani s-a dezvoltat 
o infloritoare cultură 5, parte integrantă a marii unităţi etno-culturale 
�eto-dacice care a atins apogeul în perioada Burebista-Deoebal 6, în 
••poca corespunzătoare stăpînirii romane asupra unei părţi a fostulwi 
stat dac, au continuat să trăiască dacii liberi. Un capitol nou. al isto
riografiei româneşti il constituie cel referitor la lumea şi cultura 
carpică 7• 

Lumea dacilor liberi de la est de Carpaţi din secolele II-IV este 
astăzi tot mai bine cunoscută, atit din punct de vedere al istoriei sale 
cit şi a valorilor de civilizaţie pe care. le-a creat B. 

In ultimii ani cunoştinţele noastre despre epoca secolelor II-III 
s-au îmbogăţit prin noi descoperiri arheologice şi numismatice. Nu este 
vorba numai de datele noi obţinute prin continuarea săpăturilor arheo
logice intr-o serie de aşezări şi necropole, ci şi de recuperarea şi valo
rificarea ştiinţifică a unor importante descoperiri făcute întîmplător. 
Intre acestea amintim in primul rînd tezaurul de monede de la Măgura 
- Bacău 9, cuprinzînd 2830 de monede romane imperiale din argint, 
fiind cel mai mare tezaur de acest fel, descoperit şi recuperat pînă 
acum, din Moldova, precum şi splendidul tezaur de vase romane din 
argint descoperit la Muncelul de Sus, judeţul Iaşi to. 

Cele două descoperiri, de excepţională importanţă, aduc substan
ţiale informaţii privind legăturile dUntre dacii liberi din Moldova şi 
lumea romană. Contribuţii de mare valoare ştiinţifică s-au adus ou pri
vire la pătrunderea monedei romane la est de Carpaţi, atît îna.:inte de 

5 Silvia Teodor, Cultura geto-dacică pe teritoriul Moldovei pînă în secolv.l 1 
î.e.n., Rezumatul tezei de doctorat, laşi 1981 (şi lucrarea aflată in curs de tipărire). 

6 Mircea Petrescu - Dimboviţa, Scv.rtă istorie a Daciei preromane, Ed. Ju
nimea, Iaşi 1978, p. 144-173. 

7 Gh. Bichir, Cultv.ra carpică, Ed. Academi"ă, Bucureşti, 1973. Aici şi intreaga 
bibliografie a problemei de pînă la data apariţiei lucrării. 

8 Ion 'Ioniţă, Din istoria şi civilizaţia dacilor liberi. Dacii din spaţiv.l est-car
patic în seoclele II-IV e.n., Ed. Junimea, Iaşi,1982. 

9 V. Mihăilescu-Birliba, Ioan Mitrea, Tezav.rul de la Măgv.ra, Bacău, 1977. 
10 V. Mihăilescu-Birliba, Ioan Mitrea, Tezaurul de vase romane de la Muncelv.l 

de Sus, in Carpica, 10, 1978, p. 163-177 ; idem Le tresar de vases romains de Mv.n
celv.l de Sv.s, in Dacia, N.S., 12, 1978, p. 201-212. 
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106, ap01 m timpul Provinciei Dacia, cit şi in perioada postaureliană, 
respectiv secolele IV-V 11 .  Pe baza unor minuţioase şi atente inves
tigaţii ştiinţifice s-a ajuns la concluzia că, deşi aflată in afara graniţelor 
Provinciei Dacia, lumea dacilor liberi din Moldova a cunoscut in seco
lele II-III e.n. o permanentă acţiune a factorului roman, atit în sfera 
culturii materiale cît şi in sfera culturii spirituale n. Aceste permanente 
legături au contribuit la crearea condiţiilor favorabile romanizării trep
tate şi a dacilor liberi de la est de Carpaţi. Pe bună dreptate s-a sub
liniat că "romanizarea populaţiei dacice de la est de Carpaţi nu poate 
fi concepută în acelaşi fel cu aceea din interiorul provinciei. Aici, ro
manizarea se face într-un ritm lent şi durează mai bine de patru se
cole" 13• In lumea dacilor liberi de la est de Carpaţi, procesul de roma
nizare, în esenţă, are loc în etapa postaureliană, în desăvîrşirea acestui 
proces un rol important I-au avut legăturile etnc-culturale, tot mai 
strînse, dintre eomunităţile autohtone din fostele ţinuturi libere şi cele 
ce au făcut parte din Provincia Dacia. Aceste legături s-au întărit în
deosebi de la sfîrşitul secolului al IV-lea cînd, prin izgonirea goţilor, s-a 
ajuns la "desfiinţarea acelei graniţe convenţionale dintre zona culturii 
daoo-romane şi zona culturii Sîntana de Mureş, oferind populaţiei am
belor zone posibilitatea unei dezvoltări economice şi politice asemănă
toare" 14. 

In ultimii ani s-au îmbogăţit şi datele referitoare la cunoaşterea 
situaţiei etno-culturale din Moldova in secolele IV-V e.n .. Intre nume
roasele obiective arheologice cercetate un loc aparte îl ocupă, prin 
remaroabilele rezultate, aşezarea 15 şi neoropola 16 de la Bîrlad - Valea 
Seacă. Prin cercetările din obiectivele amintite s-au obţinut date im
portante ce întăresc concluzia oă şi in Moldova, oa şi în celelalte re
giuni ale ţării noastre, în secolele IV-V dominant, mai ales din punct 
de vedere economic, a fost factorul autohton 17, respectiv populaţia daoo
carpică aflată într-un proces avansat de romanizare. 

Rezultate cu totul remarcabile s-au obţinut în cercetarea epocii 
secolelor V-VI e.n. A fost pusă in evidenţă, pentru prima dată, pre
zenţa populaţiei autohtone in Moldova ta in vremea dominaţiei hunilor, 

11  Virgil Mihăilescu-Birliba, La monnaie romaine chez les Daces orientaux, 
Ed. Academiei, Bucureşti, 1980. 

12 Silviu Sanie, Civilizaţia romană la est de Carpaţi şi romanitatea pe terito-
riul Moldovei, secolele II f.e.n.-IIJ e.n., Ed. Junimea, Iaşi, 1981, p. 128-249. 

13 Ion Ioniţă, op. cit., p. 119. 
14 Ibidem. 
15 V. Palade, Centrul meşteşugăresc de prelucrare a cornului de cerb de la 

Bîrlad - Valea Seacă, datînd din secolul al IV-lea e.n. in Studii şi comunicări de 
istorie a civilizaţiei populare din România, Muzeul Brukenthal, Sibiu, 1981, p. 
179-215. 

16 V. Palade, Necropola din secolul IV şi de la inceputul secolului V e.n. de 
la Hfrlad - Valea Seacă, in Materiale şi cercetări arheologice, XIV, Tulcea, 1980, 
p. 407-416. 

17 V. Palade, Problema originii şi a formării culturii Sîntana de Mureş în 
lumina cercetărilor de la Bfrlad - Valea Seacă, in llierasus, Botoşani, 1979, 2, p. 
37-50. 

18 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi I. Mitrea, Cercetările arheologice de la 
Mănoaia - Costişa şi contribuţia lor la cunoaşterea culturii materiale locale din 
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asupra unor regiuni din spaţiul carpato-dunărean-pontic, a fost definit 
conceptul de cultură Costişa - Botoşana 19 caraeteristică spaţiului est
carpatic in secolele V-VI e.n. 

Pentru cunoaşterea realităţilor etno-culturale din Moldova secole
lor V-VII o importanţă deosebită au avut-o cercetările de mare am
ploare efectuate intr-o serie de aşezări, precum cele de la Botoşana 20, 
Bacău - Curtea domnească 21, Cuoorăni - Botoşani 22, Davideni -
Neamţ 23, Dodeşti - Vaslui 24, Izvoare - Bahna 25 ete. Pe baza rezul
tatelor cercetărilor efectuate în aşezările menţionate s-au putut preciza 
limitele cronologice ale culturii Costişa - Botoşana şi caracteristicile 
acestei culturi. Observaţii interesante s-au făcut în legătură cu tipurile 
de aşezări şi locuinţe, anexele gospodăreşti, conţinutul culturii mate
riale, ocupaţiile locuitorilor etc. 26. Analiza conţinutului culturii mate
riale caracteristice epocii situate intre al treilea sfert al secolului al 
V -lea şi inceputul secolului al V.II-lea, dovedeşte prezenţa unei popu
laţii autohtone creatoare a unei civilizaţii de tip romanic. Cultura epocii 
secolelor V-VII din Moldova are numeroase analogii cu descoperirile 
de factură autohtonă, romanică, din celelalte regiuni ale spaţiului oor
pato-dunărean-pontic, fapt oe a dus la concluzia că in tot acest teri
toriu, avem in perioada la care ne referim "o civilizaţie unitară şi ori
ginală de evidentă factură romană tîrzie" 27. Unitatea culturii materiale, 
de pe intreg teritoriul ţării noastre, deosebit de evidentă pentru peri
oada dintre jumătatea secolului al V-lea şi prima jumătate a secolului 
al VI-lea este, fără îndoială, expresia unităţii etnice a creatorilor acestei 
eulturi. Se poate aprecia, in lumina datelor arheologice, că in prima 

sec. V-VJ din Moldova, in Carpica, I, 1968, p. 233 şi urm. ; I. Mitrea, Date refe
ritoare la populaţia autohtonă de la răsărit de Carpaţi in secolele V-VI e.n., in 
Studii şi articole de istorie, XIV, 1969, p. 188-191. 

19 Dan Gh. Teodor, Teritoriul est-carpatic fn veacurile V -XI e.n., Ed. Junimea, 
Iaşi, 1978, p. 29-33, 47-50 ; idem, Conceptul de cultură Costişa - Botoşana. Con
sideraţii privind continuitatea populaţie autohtone la est de Carpaţi fn secolele 
V-VII, in Studia antiqua et archaeologica, 1, 1983, p. 215--227. 

20 Dan Gh. Teodor, Civilizaţia romanică la est de Carpaţi fn secolele V-VII 
e.n. Aşezarea de la Botoşana - Suceava, Ed. Academiei Bucureşti, 1984, p. 9 şi urm. 

21 1. Mitrea şi Al. Artimon. Descoperiri prefeudale la Curtea Domnească -
Bacău, in Carpica, IV, 1971, p. 225 şi urm. 

22 Silvia Teodor, Săpăturile de la Cucorăni (jud. Botoşani), in Arheologia 
Moldovei, V:III, 1975, p. 151-155. 

23 Ioan Mitrea, Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice din aşezarea 
de la Davideni (sec. V-VII), în Memoria Antiquitatis, VI-VIII, (1974-1976), 1981, 
p. 65-92 + planşe. 

24 Dan Gh. Teodor, Continuitatea populaţiei autohtone la est de Carpaţi fn 
secolele VI-XI e.n. Aşezările din secolele VI-XI e.n. de la Dodeşti - Vaslui. 
Ed. Junimea, 'laşi, 1984, p. 20-48 ; 129-140. 

25 Ioan Mitrea, Aşezarea prefeudală de la Izvoare - Bahna (Il}, ln Carpica. 
X, 1978, p. 206--210 ; idem, Rezultatele cercetărilor arheologice din aşezarea de la 
Izvoare - Bahna (secolele VI-IX e.n.}, in Materiale şi cercetări arheologice, XV. 
Bucureşti, 1983, p. 429-433. 

26 Cf. lucrările citate la notele 18-25. 
27 Dan Gh. Teodor, Civilizaţia romanică la est de Carpaţi în secolele V-VII 

e.n., op. cit. p. 70. 
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jumătate a secolului al VI-lea şi in Moldova, ca Şl m tot teritoriul 
carpato-dunărean-pontic, procesul de romanizare se incheiase 28. Expresia 
încheierii procesului de romanizare, la scara intregului spaţiu carpato
dunărean pontic, este ,.omogenizarea etnico-lingvistică şi culturală a 
daco-romanilor" 29. 

Mistificind realităţile arheologice unii istorici au incercat să pună 
oultura Costişa - Botoşana pe seama gepizilor 30. Preluind această con
cluzie eronată alţi istorici au extins aria unui presupus "imperiu ge
pidio" pînă la regiunile est-carpatice ale României 3 1 .  Trebuie reţinut 
că nimic din conţinutul culturii materiale din Moldova, din secolele 
V-VI, nu poate fi pus pe seama gepizilor. 

Tot atit de neintemeiate au fost şi sint încercările de a atribui oul
tura Costişa - Botoşana slavilor 32. Analiza minuţioasă şi obiectivă a 
rezultatelor cercetărilor arheologice ne arată că începînd cu a doua ju
mătate a secolului al VI-lea in regiunile est-carpatice ale României 
sint prezente şi elemente de cultură materială slavă arhaioă 33. Noile 
cercetări arheologice din Moldova au oferit numeroase date pentru cu
noaşterea raporturilor reale dintre slavi şi autohtoni, precum şi cu pri
vire la evoluţia acestor raporturi. S-au acumulat bogate argumente care 
dovedesc oă la aşezarea lor în spaţiul est-carpatic al României slavii au 
găsit o populaţie romanică, densă, aflată într�'U.n stadiu avansat de dez
voltare social-economică 34. Ansamblul rezultatelor cercetărilor arheolo
gice din Moldova, care se integrează organic in tabloul reprezentat de 
cultura materială şi spirituală din spaţiul earpato-dunărean-pontic, o 
cultură unitară 35 in esenţa sa, întăresc convingerea că ,.la mijlocul se
colului al VI-lea etnogeneza nord-dunăreană atinsese, în evoluţia ei, 
acel grad de stabilitate şi omogenizare care îi asigura rezistenţă şi supra
vieţuirea in faţa şocului produs de presiunile slave. ,Jnrîurirea inversă, 
exercitată de slavi asupra băştinaşilor, s-a dovedit prea slabă pentru a 

28 Ioan Mitrea, Regiunea centrală a Moldovei dintre Carpaţi şi Siret în secolele 
VI---<IX e.n., in Carpica, XII, 1980, p. 127. 

29 Mircea Muşat, Ion Ardelean.u, De la statul geto-dac la statul român unitar, 
Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1983, p. 78. 

30 G. Vekony, in Archaeologiai ErteSito, Budapesta, 2, 1974, p. 211-232, apud 
Dan Gh. Teodor, Civilizaţia romanică la est de Carpaţi, p. 71, nota 26. 

31 Cf. V. Cristian, A. Deac, N. Edroiu, Jocul periculos al falsificării istoriei, ln 
Contemporanul, nr. 52 din 27 decembrie 1985, p. 8-9. 

32 11. A. Rafalovici, în Iugo-vostocnoja Evropa v strednie veka, Kişinev, 1972, 
p. 12, 19-21 ; 1. P. Rusanova, Slavjanskie drevnosti VI-VII-vv. Kul'tura prazskovo 
t ipa, Moscova, 1976, p. 188-193 ; B.O. Timosciuk, Slov'jani pivnicioni, Bukovini 
V-IX st., Kiev, 1976, p. 8-20, 30-39, 48-50, 132-136. 

:1:1 1 .  Nestor, în Istoria poporului român, (sub redacţia A. Oţetea), Bucureşti, 1 ' •7 1 1 .  p. J O:l-104 ; Dan Gh. Teodor, Teritoriul est�carpatic, p. 35-37 ; Ioan Mitrea, 
ll•·uluraea centrală a Moldovei, p. 1 14-122 ; Dan Gh. Teodor, Civilizaţia romanică 
''' r•l  rle Carpaţi, p. 71-72. 

14 D11n Gh. Teodor, Teritoriul est carpatic, p. 29-50 ; 1. Mitrea, Regiunea cen-
' "'''' 11 !tf"ltlovei, p. 1 16-121 ; Dan Gh. Teodor, Civilizaţia romanică la est de 
• · · ·· ·�·· · ·  .. 711-72 . 

• , 1 . 111111 Ulrzu, Continuitatea creaţiei materiale şi spirituale a poporului român 
.. .  , , . u  . .. • t ll l  f• ••lrl IJacft, Ed. Academiei, Bucureşti, 1980. 
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mai putea modifica substanţa etnică şi lingvistică rezultată din simbioza 
daco-romană" 36. 

Populaţia autohtonă, rezultat al simbiozei daoo-romane, era o popu
laţie stabilă, paşnică, care se orupa cu agricrultura, creşterea vitelor, prac
ticarea a numeroase meşteşuguri, între care un rol i mportant il aveau 
cele legate de extragerea şi reducerea minereului de fier, de prelucrarea 
metalelor în general. Datele privind aceste ocupaţii prezintă o impor
tanţă deosebită nu numai din punctul de vedere al cunoaşterii activi
tăţilor economice, dar şi pentru procurarea de noi argumente în favoarea 
continuităţii populaţiei autohtone. Se ştie, de exemplu, că pentru dove
direa "stăruinţei românilor în Dacia", A. D. Xenopol a adus drept ar
gument esenţial, caracterul sedentar şi indeletnicirea agricolă perma
nentă a strămoşilor noştri 37. 

Numeroasele descoperiri arheologice oe atestă practicarea agricul
turii 38 devin prin urmare un argwnent important al probării unei vieţi 
stabile, al continuităţii de viaţă a populaţiei autohtone. 

Dovezile privind practicarea agriculturii, in primul rînd, demons
trează că prezenţa unor grupuri de migratori in spaţiul est-carpatic, ca 
şi în celelalte regiuni ale teritoriului carpato-dunărean-pontio, nu a 
dislocat populaţia autohtonă, nu a impins-o "la munte", predestinînd-o 
la izolare şi stagnare. lnfinnind vechea teorie a unei retrageri la munte, 
în veacurile marii migraţi.i, cercetările arheologice au dovedit că chiar 
dacă a existat, în epoca la care ne referim, o anume mobilitate a comu
nităţilor autohtone, această mobilitate s-a circumscris unei stabilităţi 
microzonale 39. 

Rezultate importante s-au obţinut şi prin studiul materialului fau
nistic descoperit în aşezările din perioada formării poporului român şi 
afirmării culturii vechi româneşti. Aşa, de exemplu, analiza materialu
lui faunistic a dovedit că locuitorii aşezărilor din secolele VI-IX, din 
Moldova, pe Ungă bovine şi oaprine, creşteau porcul şi găina domestică 40, 
ultimele două specii fiind incompatibile ou modul de viaţă specific mi
gratorilor. Nu mai puţin importante sînt şi dovezile, tot mai numeroase, 
privind prelucrarea metalelor. Intre aceste dovezi menţionăm cuptoarele 
de redus minereul de fier, prezenţa lupelor din fier, a zgurei, a Ungu
rilor de turnat, a tiparelor pentru obiecte de podoabă şi cult, precum şi 
numeroasele obiecte meşteşugăreşti din fier. 

:16 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, op. cit. , p. 79 şi lucrările citate la nota 220. 
37 Maria Matilda Alexandrescu - Dersca şi Valeriu Bulgaru, A. D. Xenopol 

şi continuitatea poporului român in Dacia pe baza permanenţei îndeletnicirilor sale 
agricole, in voi. A. D. Xenopol. Studii priitoare la viaţa şi opera sa, Ed. Academiei, 
Bucureşti, 1972, p. 47-59. 

38 Dan. Gh. Teodor, Teritoriul est carpatic, p. 20, 77 ; ldem, Date noi privind 
agricultura la est de Carpaţi în secolele IV-XI e.n., in Profesorul Constantin 
Cihodarlu la a 75-a aniversare, Iaşi, 1983, p. 16-24. 

39 Ioan Mitrea, Continuitatea şi cercetarea arheologicii microzonală, in Ateneu, 
Bacău, nr. 3, iunie 1982, o. 11 .  

40 Sergiu Haimovici, Studiul materialului faunistic din aşezările de la Cîrligi -
Filipeşti (sec. JJ-V e.n. şi Izvoare - Bahna (sec. VI-IX e.n.), in Carpica, XVI. 
1984, p. 95-100. 
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Asemenea importante dovezi s-au desooperit in aşezările din secolele 
V-VII de la Botoşana 41, Davideni 42, Ştefan cel Mare 43, precum şi iP 
aşezarea de la Lozna-Străteni 44 din secolele VII-VIII, sau în aşezările 
din secolele VIII-IX de la Izvoare-Bahna 45 şi Dodeşti-Vaslui 46, Atit 
procedeele tehnologice de reducere a minereului de fier oît şi nume
roasele dovezi privind prelucrarea fierului se constituie intr-o sumă 
de importante argumente care evidenţiază prezenţa populaţiei autohtone 
in secolele VI-IX in tot spaţiul est-carpatic, precum şi in ansamblu 
tn teritoriul carpato-dunărean 47. 

Prin urmare, trăsăturile caracteristice ale culturii materiale, datele 
privind principalele ocupaţii, demonstrează prezenţa in secolele VI-VII 
·şi următoarele a unei puternice pinze de populaţie autohtonă, roma
nică şi apoi veche romaneasoă organizată în obşti teritoriale 48, adevă
rate "romanii populare" "9. 

Rezultatele cercetărilor arheologice dovedesc că elementele etnf')
culturale slave au fost asimilate treptat, in fondul etno-cultural autoh
ton, romanic, din seoolele VI-VII şi respectiv vechi românesc, din se
colele VIII-IX 50. Se confirmă astfel intuiţia lui V. Pârvan care aprecia 
că slavii s-au asimilat treptat atit in daco-romanitate cit şi în româ
nitatea nord-danubiană 51. 

Asimilarea culturii slave in conţinutul culturii autohtone, ilustrează 
vitalitatea şi capacitatea de asimilare a fondului etno-cultural daco-ro
rnanic şi respectiv vechi românesc. 

Cercetările arheologice din ultimele două decenii au pus în evidenţă 
permanentele legături intre lumea romanică şi respectiv veche româ
nească din Moldova 52, şi în ansamblu din spaţiul carpato-d.unărean 53, 
-cu lumea şi civilizaţia bizantină. Materialele de factură sau influenţă 

41 Dan Gh. Teodor, Civilizaţia romanică la est de Carpaţi, p. 36-37, 47. 
42 Ioan Mitrea, Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice din aşezarea 

.cf.e la Davi.deni..., p. 70, 88. 
43 Idem, Regiunea centrală a Moldovei..., p. 108. In 1985 s-a descoperit şi un 

�uptor de redus minereul de fier. 
44 Dan Gh. Teodor, Cercetări fn aşezarea din secolele VII-VIII, de la Lozna

Străteni, jud. Botoşani in Materiale şi cercetări arheologice, XIV, T·ulcea, 1900, 
p. 455-461.  

45 lloan Mitrea, Regiunea centrală a Moldovei ... , p .  124. Un nou cuptor de redus 
minereul de fier s-a descoperit prin cercetările din 1984. 

46 Dan Gh. Teodor, Continuitatea populaţiei autohtone la est de Carpaţi .. . , 
p. 65-67. 

47 St. Olteanu, Roumains, Slaves et nomades dans le processus de valorisation 
du minerai de fer du teritoire roumain aux IV-e-Xl-e siecles de n.e., in Dacia, 
N.S., 22, 1978, p. 299-302. 

48 Eug. Zaharia, Populaţia românească in Transilvania fn secolele VLI-VIII, 
Ed. Academiei, Bucureşti, 1977, p. 106-!21. 

49 N. Iorga, La "Romanie" danubienne et les barbares an VI-e siecle, .în Revue 
lkhw ele philologie et d'historie, III, 1924, p. 35-50. 

�o Dan Gh. Teodor, Teritoriul est carpatic ... , p. 34-50 ; 1. Mitrea, Regiunea 
,.,.,. r ra ltl a Moldovei ... , p. 114-122. 

�1 Ioan Mltrea. Etnogeneza românilor in opera lui Vasile Pârvan, in Suceava, 
nnunnal muzeului judeţean, X, 1983, p. 350-351.  
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bizantină, aparţinînd secolelor VI-IX, descoperite pe teritoriul Mol
dovei sînt nu numai o dovadă a menţinerii acestei regiuni in sfera in
fluenţei civilizaţiei bizantine, ci implicit o confirmare a prezenţei in 
acest spaţiu a unei populaţii autohtone, romanice şi respectiv vechi 
româneşti. 

In concluzie, pe baza rezultatelor cercetărilor arheologice din ulti
mele două decenii, se impune constatarea că societatea autohtonă din 
Moldova ca şi din tot spaţiul carpato-dunărean-pontic, cu toate greu
tăţile provocate de migratori, s-a dezvoltat ascendent în epoca etnoge
nezei românilor şi respectiv afirmării lor in istorie. Intre altele, se cuvine 
remarcat că, această dezvoltare ascendentă este ilustrată nu numai de 
conţinutul culturii materiale, ci şi de evidenţierea unui spor demografic 
în secolele VII-IX, epoca afirmării populaţiei vechi româneşti, faţă 
de perioada precedentă M. Cercetă:rlle arheologice dovedesc nu numai 
prezenţa unei consistente pinze de populaţie autohtonă, romanică în 
secolele VI-VII şi veche românească din secolele VII/VIII inainte, dar 
şi faptul că această populaţie a constituit şi în Moldova, ca şi in tot 
spaţiul carpato-dunărean-pontic, factorul hotărîtor al proceselor social
economice, al evoluţiei istorice in ansamblul său. 

Bogatele rezultate ale cercetărilor arheologice din Moldova, intregind 
rezultatele obţinute prin cercetările efectuate pe tot teritoriul Româ
niei, demonstrează prezenţa neîntreruptă a populaţiei autohtone in epoca 
etnogenezei şi afirmării r omânilor in istorie, în ciuda tuturor greutăţilor 
ce le-au avut de înfruntat. Toate aceste rezultate dovedesc că "în cele 
mai grele timpuri înaintaşii nu şi-au părăsit pămtntul unde s-au născut, 
ci înfrăţindu-se cu el, cu munţii şi cîmpiile, cu rîurile şi codrii falnici, au 
rămas neclintiţi pe aceste meleaguri, apărîndu-şi fiinţa, dreptul la exis
tenţă liberă" s:; 

LES REMARQUABLES RESULTATS DES RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES 
PENDANT LES DEUX DERN!IERES DECENNIES, CONCERNANT 

L'ETHNOGENESE ET LA CONTINUITE DES ROMAINS, A L'EST DE CARPATES 

R esu me 

Dans le travail present o n  fait un bilan des principaux resultats d es  recher
ches archeologiques de la Moldavle, pendant la periode 1965-1985, concemant 
I'ethnogenese et la continuite des Romains. 

On y mentionne les nouvelles decou�rtes archeologiques et numismatiques 
qui enrichissent les connaissances sur la culture des Daces libres (la culture car-

52 Dan Gh. Teodor, Elemente şi influenţe bizantine in Moldova fn secr>lele 
VI-XI e.n., in SCIV, 21, 1970, 1, p. 97-114 ; I. Mitrea, Influenţe bizantine in cul
tura materială şi spirituală din regiunea subcarpatică a Moldovei in sec. VI-IX, in 
SCIV, 30, 1979, 2. p. 145-161. 

53 Dan Gh. Teodor, Romanitatea carpato-dunăreană şi Bizanţul in veacurile 
V-XI e.n., Ed. Junimea, Iaşi, 1981. 

54 Ioan Mltrea, Estimări paleodemografice privind epoca secolelor VI-IX, în 
�paţiul est-carpatic al Rr>mâniei, lucrare in curs de pregătire pentru tipar. 

55 Nicolae Ceauşescu, op. cit., p. 14. 
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pique) des II-leme - illllieme siecles n. e., concernant la permanence de Ia 
populatlon autochtone pendant les Ive_ve siecles et la periode suivante. 

On met en evidence que les riches resultats des recherches archeologiques 
de Botoşana ,Bacău - Curtea domneasdi, Cucorălni - Botoşani, Davideni - Neamţ, 
Dodeşti - Vaslui et Izvoare - Bahna, ont offert des donnees im.portantes pnur 
la connaissance de la culture autochtone, romaine, des VIe-vne siecles, tout 
conune des rapports entre la population autochtone et les groupes de Slaves mi
grateuns qui ont penetre dans ces regions a partir de la deuxieme moitiedu vre 

siecle. n.e. 
Pour la connaissance de la situation ethno-culturelle des Vllle_Ixe siecles, 

epoque pendant laquelle s'affirme la population roumalne dans l'espace est-carpa
tique de la Roumanle, une importance particuliere presentent les resultats des 
recherches archeologiques de Lozana - Străteni, Izvoare - Bahna et Dodeşti -
Vaslui. 

L'ensemble des realites archeologiques demontre la presence ininterrompue 
de la population autochtone, daco-romalne, pendant les Ilie-ve siecles, romaine, 
pendant les ve_ vne siecles et ancienne roumaine, a partir du vr:ne siecle. 

Les resultats des recherches archeologiques des deux dernieres decennies ont 
fourni de nouveaux arguments qui renforcent la conclusion que l'espace est-car
patique de la Roumanie a fait partie integrante de l 'alre de formation du peuple 
roumain. 

Les realites historlco-archeologiques de la Moldavie s'integrant organiquement 
dans l'unite ethno-culturelle de l 'espace carpato-danubieno-pontique, c'est-â-d i re 
dans l'aire de formation du peuple roumain. 
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